



E “我想做的是工程界的支付宝”

每逢过年前，我们都会在媒体上看到这样的新闻——《民工在寒风中苦等3天讨薪》、《包工头被逼跳楼》……民工薪水被拖欠已经成为一个社会问题，而如何有效解决这个问题，成为政府与老百姓的关注热点。

瞄准这个问题，老姜开始了二次创业。他表示，目前其开发的产品姜太公网已经能够解决这一顽症，而且有望打造一个千亿的市场，成为工程界的阿里巴巴。

那么，姜太公网究竟如何保障民工朋友的薪资呢？

传统的工程款产业链是这样的：开发商将项目交给总承包商，即大型建筑公司A，由A分包给若干个分包商，而分包商有可能又转包给包工头，由包工头发工资给民工。如此长的资金支付链条，只要有一个环节出现问题，民工就将拿不到自己的血汗钱。

因此政府出台了一系列的政策法规，包括农民工工资保证金三方监管与保证金机制。但在资金链较为紧张的工程行业，法规尽管一定程度上保障了民工的权益，但也增加了工程建筑公司的资金压力与成本。

“技术改变行业，如果倒退10年，姜太公网很难成功，但在今天，在大数据、人工智能特别是智能手机等技术迅猛发展的前提下，姜太公网的确改变了这个业态。”他说。

首先，姜太公网击穿了以前漫长的支付链条，在开发商给总包的资金中直接划出民工工资部分，省去了中间环节，大大降低了风险。

而工资的发放则依靠科技金融创新、生物识别等移动互联网技术。“姜太公”旗下的“太公民工”能够实现民工档案的建立，民工薪酬

通过金融工具实现预付，类似于淘宝购物——拍下商品则预付，收货查验无误则点击付款。同时，考勤系统会监督工人的实际工作情况，按时完成工作任务就能领到钱，而出现旷工、误工的情况，按量扣薪。

“我们想做的是‘保险箱软件’，相当于工程界的‘支付宝’，来解决工程各方的信用问题。”姜正荣细心地为我们讲解道，“拿工程界最大的难题收付款、三角债等财务问题来说，资金链上的人员都有属于自己的‘钥匙’，当大家把属于工程款放入这个‘保管箱’时，这笔钱的流程就是透明的，如果要使用这笔工程款，就需要相关的几把‘钥匙’一起来打开。这样，在工程进行中就避免了人为管理的缺陷，工程款不被滥用、私用，许多问题也就迎刃而解。”

同时，“姜太公”会放出一条长线，通过AI技术跟踪平台对接项目的进程，每一个项目就好像一场诚信考试，结束之后会影响最后企业的诚信评级。企业做得越好，诚信评级越高，自然对接的成功几率就越高，使整个工程行业形成一种良性循环。

C “马云能办到的，我为什么不行？”

目前姜太公平台已入驻用户超过46万，其中，工程施工企业有超过30万家，监理设计咨询等企业超过5万家，设备材料商有近2万家，劳务企业施工队近6万家。资金流水在1.7亿~2亿元之间。就营收来说，因为“姜太公”还属于初创期，用户上交的费用大多用返点的方式返回，很多产品也都是免费试用期，所以收入不多，2017年收入78万左右，2018年上半年在40万左右。对于一个创业公司来说，这仍然是一个十分亮眼的成绩。

问及未来的发展计划，“姜太公”总裁办的虞女士介绍道，未来五年内姜太公网将逐步推出太公百科、太公专家、太公封神榜和太公saas等一系列工程建设领域的专业应用产品，在全国布局，做大做强，成为行业标准平台。

预计通过姜太公网，一个专为工程项目实施者搭建的、解决彼此“互信”痛点的平台，将打破传统建设行业的禁锢，让行业脱胎换骨，并冲破企业界限，实现全社会范围内的资源配置，提高资源配置效率和能力。从而让彼此之间联系更加广泛，互动更加频繁，实现全面提升传统产业的效率和管理水平，甚至对抑制企业的管理腐败都能产生意想不到的效果。这对于传统建筑工程业的转型作用将是开创性的。

目前，姜太公网已经经宁波江北区建设交通局批准进行试点，并且在浙江欣捷、宁波产城集团、山东绿城等知名建筑企业的支持下开始使用。在移动互联网+热潮的影响下，建筑工程行业必将掀起一股自发自觉自愿的、强劲的互联网+改造和推进风潮，“姜太公”也必然成为这股风潮中的领头人。

正如姜正荣所说的，“我和马云，都是60后，以前同样是在杭州读书，在大学的表现也都不错，希望他能做到的我也可以，能做工程建设领域的‘马云’！”

我们期待“姜太公”未来为宁波带来更多惊喜！

